





# FAPTUL DIVERS

## Din inimă!

La numai 20 de ani, viața tinerei Victoria Oros, din comuna Abram, județul Bihor, era grav amenințată. O boală care a dus-o pe un pat de spital. Unica soluție: intervenție chirurgicală urgentă însoțită de o masă transfuzie de sânge. De la Serviciul cardiocirculator al clinicii din Tirgu Mureș s-a primit un apel pentru donarea sângelui salvator. Vestea s-a răspândit în tot satul, imediat au răspuns 120 de tineri, care au salvat viața tinerei fete. Sublimă solidaritate!

## Pentru frumoasele pădurii

Neuza care s-a așternut peste cuprinsul județului Suceava și gerul persistent i-au găsit pe vânători nu numai cu puștile pregătite, ci și cu „dormirile” fondului cinepetic bogat aprovizionate. Pentru adevărații iubitori ai cerbilor și căprioarelor au fost asigurate sute de tone de furaj. În plus, pentru ca frumoasele căprioare și cerbi să poată trăi în liniște, s-a vând nestingherii în locurile știute pentru hrană și apă, a început vânătoarea răpitoarelor, fiind principală constituția-o lupii. Primii, ca și în alți ani, care se pot lăuda cu blana lacomului flămânzilor din „Scufița roșie” sunt vânătorii din Vatra Dornei. Hoțării lucră: vânătorii adevărați își apără... vânătorii.

## Porumbița rănită

Doi studenți, viitori agronomi, din Craiova au găsit o porumbiță rănită, zăbindu-se neputincioasă în frigidul iernii. Când s-au uitat mai bine, au văzut că are inscripție pe pieptul ei: „Vă rog să-mi dați...”. Și mai tare, că nu o udă! Omul tipic din toți răsună, dar cea dinaintea nici nu cadăscăse măcar să vină până la fereastră. Intre timp se mai adună câteva călduri. În fine, iată că vine, deschide fereastra și vară primul client în auz un polop de cuvinte pe care hirtia nu le rabdă. Apoi îl sergete. Într-înșe restul pe poliționar de sub fereastră și întrebă:

— Cine-i la rind?

Poate că i-o veni și rindul vrumului control inopinat.

## Altul la rind!

15 decembrie dimineața. Gara de Nord. Punctul farmaceutic de pe peron. Înăuntru, farmacia de serviciu moșie pe scaunul călător face semn că are geamul care desparte farmacia de... restul lumii. Cea dinăuntru nu se deranjează. Călătorul insistă. „Aș dori să cumpăr...”. „Mai tare!” — zice farmacia. „Vă rog să-mi dați...”. „Și mai tare, că nu o udă!” Omul tipic din toți răsună, dar cea dinăuntru nici nu cadăscăse măcar să vină până la fereastră. Intre timp se mai adună câteva călduri. În fine, iată că vine, deschide fereastra și vară primul client în auz un polop de cuvinte pe care hirtia nu le rabdă. Apoi îl sergete. Într-înșe restul pe poliționar de sub fereastră și întrebă:

— Cine-i la rind?

Poate că i-o veni și rindul vrumului control inopinat.

## La o vinătoare

Prima și cea mai importantă grijă a unui vânător este să păstreze pușca în deplină siguranță: să n-o lase încărcată, să n-o pună la îndemâna oricui, să n-o încredințeze nimănui. Toate acestea le știe și vânătorul Ion Pop din Oltenița. Numai că, deunăzi, „vinând” de îndatoririle sale elementare, i-a imprumutat pușca lui Ion Bobocică, fără ca acesta să poată permite de port-armă. Bobocică s-a dus la vânătoare pe terenurile întreprinderii agricole de stat Chirnoși, județul Ilfov. La un moment dat, Bobocică s-a împiedicat, arma s-a desprins și i-a rănit mortal.

## Nucul... discordiei

Sub acest titlu, ziarul județean „Viața nouă” din Galați aduce în atenția opiniei publice o întâmplare mai puțin obișnuită. Eugen Ene din Galați (strada Traian, 150) s-a certat cu chirișii săi din cauza unui... nuc. Proprietarul pretinde că unul dintre chiriși a mîncat nucul timp de trei ani, fără permisiunea sa. A fost fizică și o sumă pe care proprietarul a pretins-o de la chiriși săi pentru ultimii trei ani de „exploatare” a nucului: 5.700 lei. Cum a ajuns la un asemenea calcul este greu de spus. Cert este că acederea de instanță de judecată a nefondată. Se vede treaba că reclamantul uitase că nucul, nefind măr, nu poate forma obiect de discordie.

Rubrică realizată de  
**Pete POPA**  
cu sprijinul corespondenților „Sciintei”

# La sfârșit de an în economie

## REALIZĂRI CARE PUN ÎN EVIDENȚĂ EFECTELE BUNEI ORGANIZĂRI ȘI ÎNDEAMNĂ LA GENERALIZAREA EXPERIENȚEI POZITIVE

Ne apropiem de încheierea anului. În cadrul fiecărei unități economice se conturează, firesc, concluziile cu privire la felul cum s-a muncit, se descrie cu mai multă claritate ce s-a făcut bine sau mai puțin bine, ce s-a putut adăuga la experiența pozitivă.

Am făcut în aceste zile un sondaj în rândul muncii de la Întreprinderea de Aparataj electric de instalații din Titu, punind în trebură: care a fost principala preocupare a activității desfășurate în acest an? Răspunsurile, numeroase și diverse, au fost „semnate” de muncitorii Veronă Constantin, Vasilica Pană, Ioana Circumaru, Elena Ștefan din secțiile de prelucrare mecanică și montaj, de matrițieri Ion Grosu, Valentin Tomoiu, Aurel Pena, Nicolae Voicu, de reglorii Ion Constantin, Marin Dobre, Ion Neculae, de alți muncitori și cadre de conducere. Ele au un numitor comun, care lina de esență preocupărilor în acest an: îndeplinirea și depășirea planului producției fizice.

# Cînd întregul colectiv acționează cu exigență și inițiativă

## LA ÎNTEPRINDEREA DE APARATAJ ELECTRIC DE INSTALAȚII DIN TITU:

- Producția fizică și producția netă — pe primul plan
- Pe seama productivității muncii — aproape întregul spor al producției
- Oamenii receptivi la noutățile tehnice

— Este unul din obiectivele pentru care întregul colectiv s-a mobilizat în mod cu totul special, ne spune tovarășul Voicu Pirvu, contabil șef al Întreprinderii. Ne-am fixat această direcție de acțiune pentru că, în cel șase ani care au trecut de cînd funcționează Întreprinderea, ne-am convins că economia națională are nevoie de produsele noastre în cantități cât mai mari, într-un larg sortiment: siguranțe cu mare putere de rupere, cleme de racordare, siguranțe normale, buto-

avans, contractele încheiate, să satisfacem o serie de cerințe suplimentare apărute pe parcurs. Am depășit planul producției fizice în condițiile în care înregistram, peste prevederile în 11 luni, o producție netă în valoare de circa 20 milioane lei.

Asadar, acum, cu două săptămîni înainte de încheierea anului, oamenii muncii din această întreprindere au depășit planul producției fizice cu circa 70 milioane lei. Încercînd să aflăm care este factorul-cheie al acestor realizări, am fost îndrumați către același loc: secția școlară.

— La noi, cantitatea și calitatea produselor fabricate, productivitatea muncii depind în mod hotărîtor de școlile și dispozitivele cu care lucrăm — argumentează tovarășul Traian Grad, inginer șef al întreprinderii.

Cum se explică aprecierile la adresa muncitorilor din școlări? Într-un fel, ne-am pus-o și noi și am pornit economic-financiar ne-a confirmat o dată în plus ce importanță deosebită are îndeplinirea planului producției fizice la toate sortimentele. În felul acesta, am reușit să ne onorăm la timp, uneori chiar în

cu câteva luni, muncitorii de la secția școlări au realizat și asigurarea celor de la secția de mase plastice o nouă matriță. Este vorba de matrița pentru cuburi, determinînd creșterea de patru ori a productivității muncii și reducerea substanțială a consumului de energie electrică. Concluziile sunt: în realizarea unei șantieră destul de simplă, cum este contactul principal de la fisa fierului de călcat, se execută cu patru șantieră, pe patru prese mecanice, de către patru muncitori. Prin realizarea unei șantieră combinate, piesa respectivă se execută acum într-o singură operație, nu o singură masină, de către un singur muncitor.

Pe lângă datele numeroase asemenea exemple, mărunte la prima vedere, dar cu greutate în creșterea eficienței economice. Esențial rămîne efortul permanent făcut de muncitorii de la școlări pentru a rezolva probleme stringente ale producției.

# Un militant de frunte al mișcării noastre revoluționare

În plieda militanților de frunte al mișcării noastre revoluționare, dr. Eugen Rozvan s-a afirmat ca un intelectual înalt, de largă erudiție, care și-a consacrat întreaga viață luptei pentru triumful cauzei clasei muncitoare, al socialismului.

Născut la Salonta, la 28 decembrie 1918, Eugen Rozvan și-a făcut studiile de început la Salonta, Cămin și Roznova (Slovacia), iar cele universitare la facultățile de drept de la Budapesta și Berlin, unde s-a înscris, din 1897, în grupurile social-democrate studențești. Reîntors în Transilvania în 1900, Eugen Rozvan a activat în rîndurile mișcării socialiste la Salonta, apoi la Oradea, fiind cooptat în conducerea organizației bihorene a P.S.D.

În 1907 și 1912 a participat la congresele Internaționalei a II-a de la Stuttgart și Basla și a celui al P.S.D. din Ungaria. După încheierea primului război mondial, în cursul căruia a fost luat prizonier pe frontul din Italia, s-a reîntors în Transilvania, devenind firesc și pentru todeauna parte integrantă a statului național unitar român.

Hotărît să-și consacre toate forțele cauzei luptei revoluționare, refuză funcția de președinte al Curții de apel din Cluj.

În confruntarea de idei din rîndurile mișcării muncitorești, îndeosebi în cadrul Congresului organizației muncitorești din Transilvania și Banat, din august 1920, cînd este ales delegat la Congresul socialistilor din întreaga țară, Rozvan se situează în curentul de stînga al radicalismului vișuros. Ulterior, el a făcut parte din delegația socialistilor români care, în toamna anului 1920, a plecat la Moscova pentru a discuta problemele afilierii mișcării muncitorești din țara noastră la Internaționala a III-a. În cursul discuțiilor, el și-a manifestat adesea poziția principială leninistă privitoare la partidul de tip nou, exprînd, totodată, ca membru al G. Cristea și Popovici, o serie de obiecții față de unele aprecieri eronate ale Cominternului privind situația din România.

În cursul lucrărilor Consiliului General al Partidului Socialist și al Sindicatelor (30 ianuarie — 3 februarie 1921), s-a situat printre delegații care au cerut transformarea Partidului Socialist în Partidul Comunist Român. La Congresul din mai 1921, care a stabilit momentul crucial din istoria României, el fusese desemnat coraporator în chestiunea naționalităților și a legăturilor dintre partid și sindicate, dar întreruperea lucrărilor congresului și arestarea marii majorității a delega-

țiilor au împiedicat prezentarea acestor rapoarte. În cadrul discuțiilor, dr. Eugen Rozvan a propus un contract în problema agrară, ridicîndu-se împotriva includerii în programul partidului unor prevederi cu caracter stinghit privind naționalizarea pămîntului. Această poziție de profund realism privitoare la transformarea socialismului treptat a agriculturii pe baza libertății conștientă a mînt al maselor țărănești a fost adoptată de el în cadrul dezbaterilor privind problema agrară la Congresul al III-lea al P.C.R. din octombrie 1923 și ulterior.

La acest congres, E. Rozvan a fost ales membru supleant al Comitetului Central, iar în 1923 a participat la Conferința de constituire a Sindicatelor Unitate. Activînd pînă în 1931 în conducerea mișcării muncitorești bihorene, el a adus o contribuție deosebit de importantă la afirmarea Oradei ca unul dintre centrele revolu-

ționare dinamice ale țării.

Căltățile sale de lăz și nelăncat militant revoluționar s-au afirmat pregnant și în cursul activității desfășurate în conducerea Blocului Muncitoresc-Tărănesc, pe care alături de fostii aliați din România au condus al Consiliului primăriei din Oradea, iar în 1931 deputat în parlamentul țării. Este demn de menționat faptul că el a combătut cu fermitate unele interpretări și lozinci eronate în problema națională — susținute în documente ale P.C.R. din acea perioadă ca urmare a însușirii mecanice a unor teze elaborate în afară de țară și înfăptuite în anul următor, a militat pentru rezolvarea principială, marxist-leninistă, a problemelor naționale în cadrul statului național unitar român prin înfăptuirea deplină egalității în drepturi a tuturor cetățenilor țării, fără deosebiri de naționalitate, înlăturarea discriminării și asuprii naționale.

Nici prigoana cruntă dezastruoasă împotriva comunistilor, nici repetațiile arestărilor îndurate nu i-au putut abate neferic. Eugen Rozvan, de pe calea luptei revoluționare. Din 1931 s-a aflat în U.R.S.S., unde a murit în 1938, în împrejurări tragice.

Eugen Rozvan rămîne în istoria mișcării muncitorești din România un militant de seamă, unul dintre cei comunisti care, într-o perioadă plină de greutate pentru partid, și-a adus o contribuție prețioasă la elaborarea unei politici adecvate realității naționale, din istoria României, el fusese desemnat coraporator în chestiunea naționalităților și a legăturilor dintre partid și sindicate, dar întreruperea lucrărilor congresului și arestarea marii majorității a delega-

Ion BULEI



## „Luna cadourilor”

Acum, în plină desfășurare a „Lunii cadourilor”, magazinul „Romartia copiilor” din Calea Victoriei nr. 32-34 este vizitat zilnic de mii de cumpărători. Cel mai solicitat raion este cel care oferă copiilor de diferite vârste jucării și jocuri instructive. Personaje din bas-

tofi, ghețe și cizme pentru fetițe și băieți. La parter și la etaj sînt prezentate noutățile fabricilor de tricotație și de confecții. Pentru practicarea sporturilor de iarnă, magazinelul este bine aprovizionat cu săniuțe, schiuri, patine, fulare, mănuși, bocancii. (Publicitate.)

# Față în față serviciile publice din două comune telearmăne, viitoare orașe

## APROPIATE CA DISTANȚĂ, DEPARTE CA REZULTATE

Pînă la sfîrșitul actualului cîincinal, 129 de comunități din întreaga țară urmează să devină centre urbane. În ce măsură sînt dezvoltate în viitoarele orașe serviciile publice și cum acoperă ele cerințele populației? Pentru a răspunde mai concret la această întrebare, ne vom referi, prin comparație, la două com-

mune telearmăne, viitoare orașe: Drăgănești-Vlăsca și Piatra. Apropiate geografic, cît și din punct de vedere al mărîmii, al potențialului economic.

obiecta de uz casnic, motocicletele și biciclete.

Care este situația în comunitățile apropiate, Piatra, propusă să devină în acest cîincinal localitate urbană? Deși din punct de vedere economic și urbanistic realizările sînt la nivelul celor din Drăgănești-Vlăsca, totuși, așa cum rezultă din tabelul comparativ, serviciile publice sînt aici mult rămase în urmă.

Deși din punct de vedere de unități — și, așa cum vom vedea în continuare — a proasrelor organizări, a insuficienței preocupării pentru calificarea meseriașilor oferta anuală de servicii de-abia atinge suma de 107 lei în medie pentru un locuitor. Adică de aproape 2,5 ori mai puțin decît la Drăgănești-Vlăsca.

Nici unul. Noi am aflat de fiecare dată lucrurile, dar nu s-a prezentat, nimeni să se inscrie.

— Ați mers pe la școli să stați în vorbă cu copiii, cu părinții acestora, să-i sfătuiți... — Trebuia?

Răspunsul ne scutește, credem, de orice comentariu. El ne poate lămuri de ce în viitorul oraș Piatra cooperarea de consum nu organizat încă nici o unitate de cofatură, de tricotație sau tînichierie, de colăciuri sau de foto... —

	DRĂGĂNEȘTI-VLĂȘCA	PIATRA
Populația	circa 7.200 locuitori	circa 7.000 locuitori
Ponderele populației ocupate	40%	40%
Gradul de dotare a populației cu bunuri de folosință îndelungată (televizoare, frigider, mașini de spălat, aparate radio)	3.500 bucăți	3.400 bucăți
Numărul unităților de servicii publice	25	16
Oferta anuală de servicii a unităților de specialitate	1.800.000 lei	750.000 lei
Voluntul mediu al serviciilor oferite unui locuitor	250 lei	107 lei

Așa cum se poate vedea din tabelul alăturat, numărul locuitorilor și ponderea populației ocupate în activitatea productivă sînt de același nivel în ambele comune. În unitățile agricole de stat, în secțiile industriale, sînt încadrați pe bază de retribuție lunară peste 1.000 de săteni. Ar mai fi de adăugat, tot ca un element de asemănare între cele două comune, faptul că, datorită gradului apropiat de dezvoltare economică — și deci și a veniturilor realizate de oamenii în procesul muncii — activitatea de dotare a populației din cele două comune cu bunuri de folosință îndelungată este aproape egală.

Care este situația serviciilor publice? La Drăgănești-Vlăsca funcționează un număr de 25 unități de diferite profile: coltoarii, cîmpărie, tînichierie, joierie, tapiterie, atelier de reparat aparate de radio și televizoare, unități de tri-

cotașe, de montat rame și geamuri, marochinării, siliconării, frizerie, cofatură, atelier foto, unități de chiriaș vesele, de reparatii și construcții de locuințe etc. Prin aceste unități, cooperația de consum oferă populației un volum anual de servicii de circa 1.800.000 lei, adică o medie de 250 lei pentru fiecare locuitor. Cum s-a reușit atingerea acestui nivel?

Mai tînă ne-am preocupat de calificarea forței de muncă — ne-a spus Alexandru Crăiță, președintele cooperativei comunale de servicii — prin cursuri de scurtă durată la locul de muncă și prin trimiterile de tineri la școlile cooperative. Totodată, am dezvoltat rețeaua de unități, construind în satul de reședință al comunei un complex de presări-servicii. Pentru celelalte sate comunității au organizat, în cîte o încăperă, puncte de lucru sau de prelucrare a comenzilor, unde se depla-

sează periodic meseriașii de la complexul din centru: într-o zi se prezintă aici de la țară, în număr de două și frizorii, în alia cofeaza s.a.m.d. Tot pentru a stimula cererea de servicii a localnicilor, am organizat unități complexe, în care meseriașii execută tot felul de lucrări. Buna-ooară, înființarea în comună a unei unități de ceaprazărie, profilată exclusivitate pe confecționarea de sepci, ar fi fost ineficientă, neputînd realiza o productivitate ridicată. Cum această activitate era totuși necesară, am hotărît să peificăm lucrătorii de la coltoarie, învățîndu-i să execute și comenzile de ceaprazărie. Prin colaborarea cu meseriașii, am organizat și la unitatea de tînichierie o serie de activități înrudite: tocilărie, sudură, împletit sîrmă pentru garduri, iar la unitatea de bobinaj — activitățile de reparat pompe de apă,

as susține ca unitățile să nu plătească concediu medical, pentru că nu se poate ști de la început dacă victima a fost sau nu vinovată de producerea incidentului. Consider însă necesar ca, odată cu soluționarea procesului, unitățile socialiste să recupereze banii pe care l-au plătit drept concedii medicale acordate în astfel de cazuri.

Și, pentru a se evita îndeplinirea unor formalități suplimentare în legătură cu emiterea deciziilor de imputație, instanța să oblige persoana care a încasat indemnizația de concediu medical să o restituie unității.

Și dacă la Piatra serviciile cooperative nu sînt organizate cum trebuie, s-au înmulțit ca ciupercele atelierele particulare. În timp ce cooperajă dispune

Mihal IONESCU

# Cuvîntul cititorilor CUVÎNTUL OAMENILOR MUNCII

## SESIZĂRI, OPINII, PROPUNERI

### Măsuri eficiente de economisire a energiei

Ion Nițulescu, maistrul principal la Întreprinderea de materiale izolatoare Vaslui: Încercîndu-se în efortul general al țării de a reduce consumul energetic, colectivul întreprinderii noastre este preocupat de găsirea unor soluții eficiente de economisire a energiei și combustibililor.

Grija pentru mai buna gospodărire a resurselor energetice trece prin construirea unei mașini seama de fapt că unitatea noastră funcționează cu foc continuu. Căutările în această privință s-au concretizat, pînă acum, în secția de fluxurilor tehnologice la

carton celulozic, ceea ce duce la o economie anuală de energie electrică de 300 MW. Tot în această direcție, prin construirea unei mașini defibratoare, consumul de energie electrică se reduce cu 945 MWh pe an. Prin finalizarea unor propuneri făcute în adunările generale ale oamenilor muncii, referitoare la reciclarea unor materiale secundare,

se înlocuiesc anual 280 tone combustibil lichid uzat. Acțiunile comitetei energetice din unitate vizează și alte căi și modalități de economisire, între care recuperarea totală a condensului din abur uzat, în secția de carton celulozic, pentru că în anul 1978 s-a fost asigurată comunității în vederea activității maxime a resurselor energetice.

### Vinovații să plătească

Liviu Podgornei, președintele Judecătoarei Oltenița: Uneori instanțele judecătorești au de soluționat cazuri penale de lovire, în care una din părți a suferit vătămări corporale ce necesită un anumit număr de zile pentru vindecare. Cei vătămăți solicită, de obicei, ca instanța să-i oblige pe vinovați doar la plata difererei dintre indemnizația de concediu medical primită de la unitate și retributia ce ar fi avut-o dacă ar fi lucrat. Iată două cazuri: Întreprinderea metalurgică „Nefertari” din București i-a plătit lui Ion Oprea, din comuna Cernica, pentru un concediu medical de 1-a avut în urma unor lovituri din partea lui Dumitru Școarta din această comu-

nă suma de 2.654 lei. De asemenea, Centrala industrială de medicamente cosmetice, coloranți și lacuri București a plătit lui Gheorghe Constantin suma de 1.104 lei tot pentru un concediu medical acordat în aceleași condiții. În cadrul soluționării proceselor, alt I. O., cît și Gh. C. au cerut doar diferența pînă la completarea retribuției. În practica mea îndelungată de magistrat am mai întîlnit vreun caz în care o unitate socialistă să acționeze și să pretindă autorului unei infracțiuni de vătămare corporală, comișă ca urmare a unui scandal, suma de bani plătită pentru concediu medical acordat. Să nu se înțeleagă că

fății, ea primind despăzubiri civile întregate de la cel vinovat de comiterea faptei. Dacă se dovedește că victima a fost vinovată de producerea incidentului, în cazul în care în legitima apărare, motiv pentru care este achitat, instanța trebuie, de asemenea, să dispună restituirea indemnizației de concediu medical încasate de cel în cauză. Plata unor astfel de concedii medicale, care sînt au obria în infracțiuni, constituie oarecum pentru unitățile socialiste și nu trebuie toleranți un fel de prejudiciu generat prin infracțiune.

### Un apel tovrăresc

I. Boșcan, electrician la Combinația de prelucrare a lemnului Focșani: Secția nr. 2 mobilă din unitatea noastră este dotată cu patru compresoare, care asigură sursa de aer necesar procesului de producție. Aceste compresoare au însă un debit scăzut și abia mai pot fi folosite, dar scoaterea lor din funcțiune ar periclită producția de mobilă. Pentru a putea asigura funcționarea lor în continuare, com-

presoarele ar trebui să intre în reparare capitală. Nu pot fi însă programate să fie reparate din cauză că ne lînesc o seamă de piese de schimb ce le fabrică întreprinderea „Timpuri noi” din Capitală.

Întrucît combinatul nostru nu a avut prevăzut în planul de aprovizionare piese, facem un apel tovrăresc către întreprinderile bucureștense să ne vină în ajutor și să ne livreze piesele de care avem nevoie.







# VIATA INTERNAȚIONALĂ

## Adunarea Generală a O.N.U. se pronunță pentru reducerea cheltuielilor militare, pentru înfăptuirea dezarmării

### Rezoluții adoptate la actuala sesiune

**NAȚIUNILE UNITE 18 (Agerpres).** — După dezbaterile în Comitetul Politic a problemelor de dezarmare, plenara Adunării Generale a O.N.U. a trecut la examinarea raporturilor comitetului și adoptarea de rezoluții asupra celor 17 puncte privind dezarmarea ajitate pe ordinea de zi a actualii sesiuni. Aceasta este prima sesiune ordinară la care, în baza hotărârilor sesiunii speciale a Adunării Generale consacrate dezarmării, Comisia politică s-a ocupat în exclusivitate de problemele de dezarmare și chestiuni conexe de securitate.

Adunarea Generală a adoptat un număr record de peste 40 rezoluții vizând problema de dezarmare. 14 din ele se referă la dezarmarea nucleară. Într-una din rezoluții, adunarea declară că „pînă la realizarea dezarmării nucleare, folosirea armelor nucleare trebuie să fie interzisă”.

Adunarea Generală a chemat la eforturi în vederea adoptării de măsuri care să asigure securitatea statelor nenucleare împotriva folosirii sau amenințării cu folosirea armei nucleare, inclusiv la încheierea unui tratat internațional privind întărirea garanțiilor de securitate a statelor neputătoare de arme nucleare.

O atenție deosebită a fost acordată ușurării poverii cheltuielilor militare, care apasă greu pe umerii tuturor popoarelor. Adunarea s-a arătat înțelegătoare față de cererile statelor înarmate să reducă cheltuielile militare, care continuă să crească, și să-și reafirmă convingerea că este imperios necesar ca statele posesoare de arme nucleare și alte state puternice înarmate să efectueze reduceri ale cheltuielilor militare, ceea ce va mări capacitatea lor de a aloca fonduri mai mari eforturilor de dezvoltare economică și socială, în special a țărilor în curs de dezvoltare. Adunarea a cerut în mod expres Comisiei de Dezarmare să pună de acord vederile asupra măsurilor concrete pe care să le ia statele pentru reducerea progresivă a bugetelor militare și realocarea resurselor economice în scopul dezvoltării.

Un număr de rezoluții prevăd măsuri de transpunere în viață a elementelor strategiei de dezarmare și trasează sarcini precise în acest sens organismelor de deliberări, negocieri și studii create la sesiunea specială. Printre acestea, un loc aparte îl

## O. P. E. C. a hotărât o majorare substanțială a prețului petrolului

**ABU DHABI.** Prețul petrolului exportat de țările membre ale O.P.E.C. va fi majorat în patru etape anul viitor, pînă la 1 octombrie 1979 — se arată într-un comunicat oficial al Organizației țărilor exportatoare de petrol, dat publicității la Abu Dhabi. Majorarea inițială va fi de 5 la sută și în final se va ajunge la o majorare de 14,5 la sută față de prețul actual al barilului de petrol.

Declarația precizează că decizia de

### REAȚII ÎN LUME

Hotărârea O.P.E.C. de a majora prețurile la țite a stîrnit reacții în majoritatea statelor lumii.

S.U.A. Creșterea „puternică” a prețului petrolului hotărât de țările O.P.E.C. va compromite eforturile de relansare economică mondială și de reducere a inflației, afirmă o declarație a Casei Albe. „Regretăm această decizie a O.P.E.C. și sperăm că ea va fi reconsiderată înainte de a se trece la aplicarea următoarelor ei etape”, subliniază declarația.

Ministrul american al energiei, James Schlesinger, a declarat că decizia țărilor O.P.E.C. va face ca rata inflației să crească în S.U.A. cu peste jumătate de procent, precizie pe care experții economici o completează cu anticiparea că spirala prețurilor va evolua, în orice caz, într-un ritm de peste opt la sută.

Hotărârea O.P.E.C. de majorare a prețurilor petrolului a avut ca efect luno și puternică scădere a cursului dolarului S.U.A. pe toate piețele de schimb occidentale. Reculul monedei americane se situează între unu și trei la sută față de principalele monede occidentale.

Japonia. Masumu Esaki, ministrul comerțului internațional și al industriei, a afirmat că în urma acestei hotărâri procesul recesiunii mondiale ar putea să se agraveze și mai mult. Japonia importă 99 la sută din petrolul necesar.

Egiptul. Un purtător de cuvânt al guvernului a arătat că majorarea prețurilor la țite ar putea afecta economia mondială în ansamblu, reflectîndu-se negativ asupra creșterii economice, stabilității monetare și posibilităților de a diminua inflația.

R.F.G. Un purtător de cuvânt al

a majora prețurile, care au fost înghetate timp de doi ani, a fost luată după ce membrii consiliului al celor 13 țări membre ale O.P.E.C. au reieșit că rata înaltă a inflației din țările occidentale importatoare și deprecierile dolarului au erodat substanțial veniturile obținute din vânzarea de petrol de către membrii O.P.E.C., ceea ce a avut efecte negative asupra economiei acestora.

guvernului a apreciat că, deși majorarea prețului țiteului este de înțeles în condițiile în care dolarul cu noaste o dezvoltare continuă, aceasta a fost mai mare decît se aștepta guvernului R.F. Germania.

Anglia. La Londra, un reprezentant al companiei „British Petroleum” a declarat că măsura „este ca o sabie cu două tălăși”. Ea ar putea favoriza Marea Britanie, care va obține prețuri mai mari la petrolul exportat, dar va provoca și unele efecte inflaționiste.

C.E.E. Reprezentanții al C.E.E. au declarat că hotărârea țărilor membre ale O.P.E.C. reprezintă un test sever pentru noul sistem monetar vest-european, care urmează să intre în vigoare de la 1 ianuarie 1979.

Majorarea anunțată de țările membre ale O.P.E.C. demonstrează încă o dată că de necesare sînt eforturile pentru economisirea energiei și pentru reducerea dependenței de petrol, a declarat Guido Brunner, comisarul C.E.E. în sarcină cu problemele energiei. El s-a pronunțat în favoarea dezvoltării industriei carbonifere și a celei nucleare.

India. Țările în curs de dezvoltare vor fi sever afectate de creșterea prețurilor la petrol decisa de O.P.E.C. la reuniunea de la Abu Dhabi — a declarat ministrul indian al petrolului, H. N. Bahuguna. India, a arătat el, a importat în 1978 o cantitate de 15 milioane tone, iar pentru 1979 va trebui să importe 16 milioane tone țite. Sporirea prețurilor decisa de O.P.E.C. va antrena pentru India cheltuieli suplimentare de aproximativ 187 milioane dolari — se estimează la Delhi.

## Precizări privind poziția Egiptului față de soluționarea problemelor Orientului Mijlociu

**CAIRO 18 (Agerpres).** — „Din momentul în care președintele Egiptului, Anwar El Sadat, a lansat inițiativa sa istorică de pace, acesta nu și-a crutat nici un efort pentru ajungerea la o rezoluție globală în Orientul Mijlociu și îndosarea la soluționarea problemei palestiniene”, a declarat, luni, vicepreședintele egiptean, Husni Mubarak, într-o cuvîntare rostită cu ocazia deschiderii celei de-a V-a Conferințe a Academiei de cercetări științifice din Cairo.

**CAIRO 18 (Agerpres).** — „Egiptul este și va rămîne totdeauna dispus să negocieze construcții o pace dreaptă și globală în Orientul Mijlociu” — a declarat Butros Ghali, ministru egiptean interimar de externe, într-o cuvîntare ținută în fața Comisiei pentru relații externe și probleme arabe a Adunării Poporului.

Chali a arătat, totuși, că Egiptul nu va accepta niciodată să-și pună semnătura pe un proiect de tratat de pace decît cu condiția ca aceasta să fie însoțită de semnarea, în aceeași zi, a unui acord complementar, sub forma revizuirii regimului de vizitator Cisordaniei și Gazei — informează agenția M.E.N.

## Adoptarea unei noi constituții a Thailandei

**BANGKOK 18 (Agerpres).** — Adunarea Legislativă Națională thailandeză a adoptat o nouă constituție, la 13-a în decurs de 46 de ani, pentru revizuirea regimului constituțional, informează agenția Reuters. Potrivit noii constituții, în Thailanda vor fi organizate alegeri generale și va fi creat un parlament bicameral. Viitorul parlament, care va înlocui actuala Adunare Legislativă, va fi format din Camera Reprezentanților, ai cărei membri vor fi aleși direct, și Senat, în care vor intra persoane numite. Alegerile generale ar urma să fie organizate în aprilie anul viitor.

## Manifestări consacrate împlinirii a 60 de ani de la făurirea statului național unitar român

Cea de-a 60-a aniversare a făuririi statului național unitar român — eveniment de semnificație majoră în viața poporului nostru — este marcată, în continuare, în numeroase țări ale lumii prin diverse manifestări.

Partidul Cooperatist din Marea Britanie a organizat o întinșare festivă, la care Tom Turvey, președintele Comitetului Executiv al partidului, a evidențiat semnificația acestor date pentru poporul român, evoluția ascendentă a relațiilor dintre cele două țări și partide, sublinind importanța vizitei efectuate de tovarășul Nicolae Ceaușescu în lunie în Marea Britanie pentru dezvoltarea relațiilor bilaterale pe multiple planuri. John Parkinson, fost președinte al Partidului Cooperatist, a evocat cu satisfacție vizita pe care a efectuat-o în România în 1977, precum și onoarea deosebită ce i s-a făcut de a fi primit de seful statului român.

În capitala Commonwealthului a avut loc deschiderea expoziției de pictură și sculptură Pașca-Apostu, dedicată celei de-a 60-a aniversări a făuririi statului național unitar român.

La universitățile Massachusetts, Harvard și Fletcher din S.U.A., delegația de istorici români condusă

de acad. Ștefan Pascu a prezentat comunicări științifice referitoare la premisele înfăptuirii și urmările desăvîșirii statului național unitar român, care au fost urmate de discuții. Cei prezinti — membri ai conducătorilor universităților, profesori, studenți — au dat o înaltă apreciere politicii interne și externe a României socialiste.

La teatru „Beacon” din New York s-a desfășurat Festivalul românesc de artă, care a cuprins spectacole ale corului „Madrigal”, recitaluri ale pianistului Dan Iordănescu, ale violonistei Mihaela Martin, precum și programe de muzică populară românească. În aceste zile, publicul american a avut posibilitatea să vizioneze filme artistice românești precum și diferite expoziții.

La centrul cultural „General San Martin”, din capitala Argentinei, Buenos Aires, a fost inaugurată expoziția de fotografii și de artă populară a Imagini din România” a R.F.G. La sesiunea științifică anuală „Dies Academicus” a Universității din Bonn, prof. I. Antochi a ținut comunicarea „Cultura românească și idealul unității naționale”, la care au participat cadre didactice și studenți.

## Secretarul general al P.C.I. despre unele probleme ale economiei italiene

**ROMA 18 (Agerpres).** — Luînd cuvîntul cu prilejul unui mare miting organizat la Cosenza (Calabria), Enrico Berlinguer, secretar general al P.C.I. italian, s-a referit la unele probleme ale economiei italiene. Dintre acestea, peste 60 la sută tre iesc în sudul Italiei. Și mai grav este situația tineretului. 840 mii tineri, dintre care peste 600 000 în sud, se află în căutarea unui loc de muncă.

În ce privește aderearea Italiei la sistemul monetar vest-european, Enrico Berlinguer a subliniat că P.C.I. nu respinge ideea creării unui sistem apabil să asigure o zonă de stabilitate monetară, dar că intrarea Italiei în acesta nu trebuie să sacrifice interesele oamenilor muncii.

pabil să rezolve problemele cele m dramatice ale țării.

Referindu-se la problema utilizării forței de muncă în Italia, vorbitorul a arătat că, potrivit ultimelor date, în Italia sunt 1 688 000 de șomeri. Dintre aceștia, peste 60 la sută tre iesc în sudul Italiei. Și mai grav este situația tineretului. 840 mii tineri, dintre care peste 600 000 în sud, se află în căutarea unui loc de muncă.

În ce privește aderearea Italiei la sistemul monetar vest-european, Enrico Berlinguer a subliniat că P.C.I. nu respinge ideea creării unui sistem apabil să asigure o zonă de stabilitate monetară, dar că intrarea Italiei în acesta nu trebuie să sacrifice interesele oamenilor muncii.

## NICARAGUA

### Forțele antidictatoriale din nou în ofensivă

**MANAGUA 18 (Agerpres).** — Timp de mai multe zile consecutiv, în Nicaragua au avut loc ciocniri intense între Garda Națională, fidelă dictatorului Anastasio Somoza, și Frontul Sandinista de Eliberare Națională (F.S.L.N.). Luptele, calificate de „Radio Reloj” ca „o bătălie de mari proporții”, s-au desfășurat în partea de sud a țării. Detașamente ale F.S.L.N. au anihilat o garnizoană militară situată în apropiere de Puerto Solana, în zona Penas Blancas, ciocnirile și egistraje sînt considerate ca cele mai intense de la ofensiva declan-



Opunîndu-se simulacriului electoral organizat de rasisti de la Pretoria, populația din Namibia a participat la numeroase demonstrații de protest, exprimîndu-și, totodată, sprijinul față de unicul său reprezentant legitim — Organizația Poporului din Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) — care luptă pentru drepturile inalienabile ale poporului namibian la libertate și independență. Frepturile înfățișează un grup de demonstranți purtînd o pancartă pe care scrie: „S.W.A.P.O. va câștiga lupta!”

## Rezultatele alegerilor din Belgia

**BRUXELLES 18 (Agerpres).** — Rezultatele definitive ale alegerilor pentru Camera Reprezentanților, publicate oficial, luni, la Bruxelles, confirmă că Partidul Social-Creștin a obținut cel mai mare număr de mandate: 82, cu două mandate în plus față de cel al actualului scrutin. Totodată, Partidul Comunist a cîștigat și el două noi locuri, avînd, acum, 4. Partidul Socialist a pierdut 4 mandate, rîmînd cu 58. Partidul Liberal a cîștigat 4, ajungînd la 37. Restul de mandate ale Camerei Reprezentanților — pînă la totalul de 212 — s-au distribuit între partidele mai mici din parlamentul belgian. Comentînd rezultatele, presa belgiană arată că alegerile au de-

monstrat o anumită stabilitate a electoratului belgian. Ele au fost convocate în urma crizei politice care s-a declanșat la 11 octombrie, cînd primul ministru, Leo Tindemans, a demisionat din cauza divergențelor dintre membrii coaliției guvernamentale cu privire în viitor la structura regională a țării. După demisia sa, a fost format guvernul de tranziție condus de Paul Van Den Boeynants, care a reușit să treacă prin parlament hotărîrea cu privire la principiile reformei constituționale, reformă preconizînd, între altele, crearea unui stat federal pe baza a trei regiuni autonome și egale în drepturi — Valonia, Flandra și Bruxelles.

## Dezvoltarea continuă a prieteniei, solidarității și concilierii multilaterale cu toate țările socialiste

Dezvoltarea continuă a prieteniei, solidarității și concilierii multilaterale cu toate țările socialiste este o latură esențială a politicii externe a Republicii Socialiste România. Această orientare, definită clar în Programul Partidului Comunist Român, în hotărîrile Congresului al XI-lea, în toate documentele de politică externă ale partidului și statului nostru, subliniate cu toată vigoarea în cuvîntările și expunerile tovarășului Nicolae Ceaușescu, își are izvorul în convingerea profundă a României că unitatea și colaborarea cu toate țările socialiste constituie un important factor al succesului în opera de edificare a noii orîndiri în fiecare țară și, totodată, un element esențial al unității tuturor forțelor mondiale ale păcii și progresului social.

Referindu-se la această linie fundamentală, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU arăta: „Partidul și statul nostru acționează ferm pentru dezvoltarea relațiilor cu toate statele socialiste, pentru întărirea colaborării și solidarității lor. Porîm de la convingerea fermă că este posibil și necesar să fie depășite divergențele, anumite neînțelegeri existente între unele țări socialiste, să se asigure colaborarea lor tot mai strînsă și, în acest fel, afirmarea cu mai multă putere a prestigului socialismului în lume, sporirea încrederii popoarelor în forța socialismului, care trebuie să asigure relații noi, de egalitate și încredere între popoare, de colaborare egală, să deschidă calea eliberării naționale și sociale a fiecărei națiuni”.

Acționînd ferm în vederea extinderii și aprofundării relațiilor pe toate planurile cu și între toate țările socialiste, România consideră că trebuie pornit de la marea diversitate a condițiilor în care este edificată noua orînduire — diversitate determinată de stadiile deosebite de la care au pornit și în

este fundamental — orînduirea comună, țelurile supreme ale socialismului și comunismului, ideologia materialismului dialectic și istoric. În acest sens se impune ca deosebirile de poziții și interpretări care egolîndesc idealurile de dreptate și echitate socială, de independență și demnitate propriei socializării. Pe bună dreptate Declarația statelor participante la Tratatul de la Varșovia, adoptată la recenta ședință a Comitetului Politic Consultativ, arată că „în

## Dezvoltarea prieteniei și colaborării multilaterale cu toate țările socialiste

drepturi, respectului și stimei reciproce, suveranității, independenței și neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc și întrautoarelor tovarășești — principii care egolîndesc idealurile de dreptate și echitate socială, de independență și demnitate propriei socializării. Pe bună dreptate Declarația statelor participante la Tratatul de la Varșovia, adoptată la recenta ședință a Comitetului Politic Consultativ, arată că „în

condițiile actuale, cînd imperialismul continuă să promoveze politica de dominație, aspirare și inegalitate, capătă o importanță deosebită afirmarea unui tip nou de relații internaționale, întărirea unității și coeziunii țărilor socialiste. Tocmai pe această cale se asigură cu cel mai mare succes interesul fiecărui popor care construiește noua orînduire, crește permanent autoritatea socialismului în lume, sporește rolul țărilor socialiste în stimularea schimbărilor înnoitoare din viața internațională, adîncirea destinderii și întărirea păcii”.

## Ședința Comisiei C.A.E.R. pentru standardizare, la care au participat delegațiile țărilor mem-

bre ale C.A.E.R. și R. S. F. Iugoslavia, a avut loc la Berlin. Comisia a adoptat măsuri pentru perfecționarea activității de colaborare multilaterală a țărilor membre ale C.A.E.R. în domeniul standardizării și raportul către Comitetul Executiv al consiliului privind rezultatele lucrărilor de standardizare pe baza Regulamentului privind standardul C.A.E.R. și a Convenției de aplicare a acestuia. Comisia a aprobat un însemnat număr de standarde C.A.E.R. în domeniile geologiei, metalurgiei neferoase și siderurgiei, industriei chimice și construcției de mașini, care urmează să fie folosite în relațiile economice reciproce.

## Atenție teroriste la Atena, 34 de explozii s-au înregistrat

duminică la Atena, provocînd însemnate pagube materiale — anunță agențiile internaționale de presă. Exploziile au fost revendicate de o organizație de extremă dreaptă din Grecia. Consiliul de Miniștri s-a reunit luni pentru a analiza situația și pentru a adopta măsuri.

## Succes electoral al forțelor de stînga din Portugalia. Alianța electorală „Povo Unido”, formată din P.C. Portughez și Mișcarea Democratică Portugheză, a obținut o nouă victorie în cadrul aleger-

ilor, țeluri nobile care au străbătut ca un fir roșu activitatea mișcării muncitorești, a clasei muncitoare, a partidelor comuniste — luptătoare ferme pentru eliberarea omeniilor de războaie, pentru făurirea unei lumi a păcii, fără arme și fără confruntări armate. Cu atât mai mult revine astăzi țărilor socialiste un rol hotărîtor în consolidarea cursului spre destindere și înaintarea fermă spre obiectivul fundamental — securitatea, dezarmarea și pacea popoarelor. Orice eforturi ale țărilor socialiste în această direcție, orice inițiativă pe linia încetării curselor înarmărilor, a eliberării popoarelor de spectrul amenințărilor și de povara cheltuielilor militare se bucură de cel mai larg ecou internațional, sporesc și mai mult prestigiul socialismului, contribuie la mobilizarea largă a popoarelor în lupta pentru întărirea păcii. Astfel, popoarele vor vedea în țările socialiste conștiința înaintată a contemporaneității, un reazem de nădejde, un exemplu luminos de devotament pentru interesele supreme ale progresului și păcii în lume.

În acest spirit a înțeles și înțelege România să-și dezvolte conștient și ferm legăturile de prietenie, colaborare multilaterală și solidaritate cu toate țările care construiesc noua orînduire. În calitate de membră a C.A.E.R.,

## Impotriva rasistilor sud-africani. Membrii Comisiei externe a Parlamentului finlandez au cerut

ca Parlamentul finlandez au cerut ca Finlanda să se retragă din organizația economică de Finlande și Republica Sud-Africană — scrie ziarul „Kansan Uutiset”. Finlanda, au declarat parlamentarii, trebuie să înceteze relațiile diplomatice, acordarea de credite și alți ajutor economic R.S.A. Propunerea deputaților din Comisia externă urmează să fie înaintată spre examinarea parlamentului.

## Accident. În apropiere de localitatea Brzeg-Dołny pe Oder s-a scufundat un ponton de transport cu capacitatea de 8 tone, pe care se aflau cîteva mașini și 12 pasageri. Numai 5 persoane au putut fi salvate de la inec, anunță agenția poloneză P.A.P.

## Disensiuni în jurul prerogativelor Parlamentului vest-european

**BRUXELLES 18 (Agerpres).** — Conflictul dintre instituțiile comunitare privind aplicarea bugetului Pieței comune pe anul 1979 s-a agravat luni. Comisia C.E.E., organ executiv al Pieței comune, a hotărît să execute bugetul adoptat săptămîna trecută la Luxemburg de Parlamentul vest-european, în pofida opoziției ministrilor de finanțe ai „celor nouă”. Viitorul buget este majorat cu 480 milioane de franci față de prevederile ministrilor de finanțe. Dar, după cum relevă agenția France Presse, ministri de finanțe au reafirmat luni după-amiază la Bruxelles că „decizia Parlamentului vest-european este ilegală”. În consecință, comisia care s-a angajat să pună în aplicare bugetul fixat de Parlamentul vest-european, riscă să fie chemată în fața Curții comunitare de justiție.

Observatorul din Bruxelles consideră că sub paravanul incidentului juridic angajat între ministri de finanțe, pe de o parte, și Parlamentul vest-european și Comisia C.E.E., pe de altă parte, s-a declanșat un adevărat conflict de putere asupra naturii exacte a prerogativelor Parlamentului vest-european, care, începînd din lunie 1979, va fi ales pe baza votului universal direct.